

结对企业可享“一对一”24小时在线专属代办

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员苏莹莹报道：8月1日，佛山市南海区退役军人事务局、佛山市南海区行政服务中心联合举办“八一·暖兵心”系列活动之南海老兵军创企业政务服务代办结对座谈会，这是全市首批成功签订政务服务代办业务的军创企业。

座谈会上，南海区退役军人事务局、区行政服务中心分别为企业家们详细解读了目前南海区促进退役军人就业创业的相关优惠政策，南海区代办服务的内容、流程等，并对军创企业

在就业创业、日常办理政务事项过程中遇到的堵点、难点进行现场沟通交流，为每家军创企业提供暖心、贴心、高效、专业的企业服务，实实在在为老兵办实事。活动的另一个高潮是南海老兵军创企业政务服务代办结对仪式，在该区退役军人事务局党组成员、副局长王娟娟的见证下，南海区行政服务中心副主任容慧聘与广东言尚建设工程有限公司、广东华鑫茂集团有限公司、广东贵农食品有限公司、佛山市富丽星纸品有限公司等军创企业现场签订代办服务协议。只要是结对了

的企业都能享受“一对一”24小时在线专属代办、“即来即办”、“疑难事项”办理“兜底”等服务。

南海区退役军人事务局副局长王娟娟表示，从2019年成立到现在，南海区退役军人事务局已先后发布了退役军人“公证服务十条”“金融服务十六条”“纳税服务十条”“社会组织服务十条”等服务指导清单，并培育了3个退役军人就业创业孵化基地，扶助了20多名老兵成功创业，通过创业带动了300多名退役军人高质量就业。

中国人民解放军建军95周年之际，羊城晚报记者探访多名佛山南海退役军人

退役之后，他们依然“最美”

【壹】黎荫铭：身体力行阐释“两弹一星”精神

羊城晚报记者 谭洁文 张闻

84岁的黎荫铭视力、听力退化严重，他每天有一个固定节目：让妻子伍晓梅把当天重大新闻跟他复述一遍。听完新闻，两夫妻常常会聊起以前的事儿——不要以为这是一位普通老人的唠叨。从上世纪60年代到90年代，他们义无反顾投入到国家“两弹一星”的研发进程中，特别是为氢弹的成功研制做出自己的贡献。退休后，夫妻俩乐观向上，黎荫铭更用一部又一部著作和生活中的点点滴滴阐释着“两弹一星”精神的当代意义。

曾经：义无反顾投入氢弹研发事业

“人的一生应当这样度过……”尽管已84岁高龄，黎荫铭仍清晰记得《钢铁是怎样炼成的》中经典段落。上世纪60年代初，从北京大学毕业的他正是受此感染，向组织写下申请书：“请把我安排到祖国最需要的地方去”。就这样，这个出生于南海大沥的技术物理专业的大学生暂别了热恋中的女友伍晓梅，毅然参军来到了新疆马兰基地从事核试验工作。当时的戈壁滩实验基地，条件还非常艰苦。黎荫铭就在这里开展氢弹的爆炸原理——氘核聚变的研究。伍晓梅后来听丈夫说，基地的食物和用水都是用水车拉来的，一到冬天就结冰，“晚上睡觉，火炉灭了，被子又不够暖，只好拿军大衣盖上来。军大衣不够长，盖着上半身，脚就盖不着了，睡觉直哆嗦。”艰苦的条件挡不住坚贞的爱情。1969年，大学毕业后的伍晓

梅嫁给了黎荫铭。这个家境优越的女孩子，为了丈夫甘愿分配到新疆伊吾军马场。在新疆的广袤大地上，夫妻俩相隔700多公里，但俩人每次都是到3700多公里外的广州相聚——他们太想孩子了，每两年的一次探亲机会，他们都希望能和在广州生活的孩子一块度过。

上世纪70年代，夫妻俩难得一见的情况迎来了转机。专业知识过硬的伍晓梅被调配到黎荫铭同一个工作地点，同样从事核弹研制工作。一直到1994年，黎荫铭正式退休，夫妻俩才回到了佛山南海。“他在一次实验时被核辐射伤过，视力和听力都受到严重损害，单位要让他早退休，他硬是不肯，60岁才正式退休。”



黎荫铭和伍晓梅2021年拍的军装照 南海区军休所供图

如今：乐观向上传播革命精神

伍晓梅回忆，退休后两人过上了琴瑟和鸣的日子，黎荫铭用笔写下一首首诗和小短文，她帮丈夫输入电脑，传给儿子安排出版。在妻子的辅助下，黎荫铭将自身经历融入写成了半自传体著作《机缘与历练》，用自身经历向社会传递“两弹一星”精神。

“老黎的退休生活有两个特点，一个是绝不给国家添麻烦；二是争取还能给社会做点贡献。”伍晓梅回忆道，退休后，黎荫铭的视力越来越差，有朋友劝黎荫铭去办个残疾证吧，每个月能多拿2000多元的补贴。黎荫铭说：“我的工资够花了，为啥还要给国家增加负担？”

虽然对自己节俭，但黎荫铭对需要帮助的人从不吝啬。每次需

要捐款时，黎荫铭大多要亲自前往，“他捐款有个习惯，从来不问别人捐多少钱。反正他自己就从退休工资里拿出两三千元，包好就投进捐款箱。”“我们的钱够用就行，留那么多钱干什么。”

“一代人有一代人的使命。现在都说创业，某种程度上说，我们那时候也是创业，是在国防科技领域创业。”伍晓梅告诉记者。“我们写书也不为自己，就想着要把一代人那种‘两弹一星’的艰苦奋斗精神传下来。我们的历史使命是完成了，你们年轻人也有着自己的使命，我们希望，你们能在我们的基础上，进一步为中华民族的复兴做出贡献。”伍晓梅说，这就是她与黎荫铭在建军95周年之际最想告诉年轻人的一句话。

【贰】崔现忠：“老兵”书记当起了垦荒农

羊城晚报记者 张闻

加上这一次，崔现忠已经是第三次登上《羊城晚报》了。自2018年从部队转业至今，从罗定市新民村到肇庆市渔湾镇，崔现忠绝大部分时间都在帮扶的路上。如今，担任肇庆市封开县渔湾镇党委副书记、佛山市帮扶肇庆市指挥部驻渔湾镇工作队队长的崔现忠，又找到一个新活儿——在渔湾镇垦荒村当起了垦荒农，践行“一支部一责任田一品牌”的工作方针，“让大家跟着我们一起干”。

一个镇委副书记，怎么当起了垦荒农？这还要从2021年7月的一次走访说起。崔现忠在走访垦荒村时发现，该村一条道路旁边，有一块30余亩的田地，野草长得老高，据垦荒村村委会介绍，这块地已经荒了12年。“年轻人出去打工了，老人身体不行

了，田本来分给了好几家，大家慢慢都走了，田就荒了。”

“打工是农村人增收的最快途径，但地也不能荒着。”崔现忠想到，佛山市帮扶肇庆市指挥部提出了“一支部一责任田一品牌”的指示。同时，崔现忠也有自己的想法，经过前期走访调查，他发现当地基层干部工作积极性还有待提高，思想也需要进一步解放。他做了一个决定：自己来当垦荒农，“地就在大路边，我们种好了，大家都能第一时间看到，这才是标杆示范作用。”

说干就干，但要巧干。崔现忠知道，种地收入不高，随便种一种是作秀。要想收入高，还是要打造品牌。于是，崔现忠想到了罗定市永丰农业科技公司的丝瓜苗和晒米是市场的热销产品，而自己在罗定市



崔现忠(左二)和干部们对水稻长势进行评估 受访者供图

新民村精准扶贫时，正好接触了这家公司。于是，崔现忠引进了该公司种苗、技术和耕作设备，在垦荒村这块荒地上正式运作了起来。

“我们是1月份正式选址的，看着我们是真下地了，永丰农业科技也正式进驻，在肇庆成立了独立子公司。”就这样，牌子一插，示范立了起来。试验田采用“工作队+村委+企业”的模式，工作队和垦荒村党支部一起种植丝瓜苗和晒米，驻镇工作队和崔现忠的带领下，经常深入田间地头查看禾苗生长情况，进行清除杂草、病虫害防治以及水肥管理等多项措施，为早稻粮食生产保质增收提供坚实的保障。

春耕一粒粟，秋收万颗子。岭南的秋天还没到，7月，收获的季节先来了。看着金黄的水稻在收割机下从收割到脱粒一气呵成，崔现忠高兴坏了。这些优质产品将通过永丰农业科技企业的统一包装销售，收入全归当地村集体，“30亩水稻收完以后，下一季就轮种辣椒，预计收入可达到20万元，不但能大大增加村集体收入，还带动村民就近就地就业，实现土地效益最大化。”

如今，崔现忠依然常常下地耕作，当一名地地道道的农民。他是部队转业的干部，在部队，保卫国家是政治任务；在地方，驻镇帮扶建设美丽乡村同样是政治任务。他表示，“老兵”要坚持在部队锻炼出来的过硬作风，和被帮扶地区的党委政府、群众一条心，干在一起，融在一起，好好地完成乡村振兴这一项伟大的政治任务。

【叁】刘桂伦：我为老兵创业指条路

羊城晚报记者 张闻



刘桂伦指导中南市场日常业务 受访者供图

老兵退役是人生职业规划的重新开始，而凭借着在部队里锻炼出的坚强意志，不少老兵退役后都选择了创业这条路。把这些老兵引导好，是已退役20余年的刘桂伦最大的心愿。为此，在南海区退役军人事务局的大力支持，以及佛山市中南农业科技有限公司的积极推进下，南海区退役军人就业创业孵化基地在中南农业设立，而中南农业科技有限公司副总经理刘桂伦，退役不褪色，转业不转志，在引导和帮助广大退役军人实现就业创业梦想的道路上，一路前行。

1994年，刘桂伦退役了，1997年，他入职了乐安果菜副食批发市场(现中南农产品批发市场的前身)，担任安保部经理。当时的市场，建筑总面积达到25万平方米，五湖四海的人都来市场做生意。无论是安保、交通还是消防，刘桂伦都面临非常大的压力。为此，他不断学习，参加各种安保消防、安全管理，更每天带着治安队员们在市场开展安全巡逻，实现了食品安全和消防安全“零事故”。2010年，刘桂伦升任为佛山市中南农业科技有限公司副总经理。

在工作过程中，刘桂伦意识到，退役

军人更能吃得苦，也更有服从力。在后续安保团队的招聘过程中，他一直建议公司在同等条件下优先招聘退役军人。在平常的管理中，刘桂伦也沿用军事化管理，逐渐锻造出一支“中南铁军”，在80人的团队里，退役军人就有27人。

有了在工作中的“带兵”经验，刘桂伦服务退役军人的信心更足了。今年5月6日，在南海区退役军人事务局的支持下，南海区退役军人就业创业孵化基地(中南)正式成立，刘桂伦主持该基地的工作。基地里，他帮助退役军人开展职业规划、人际沟通、管理技能等；此外，对新人职

的退役军人，他的团队更进行“一对一、老带新”的指导，在工作和生活给予帮助，定期组织他们参加岗位技能培训，尽快实现人岗相适。而对于想利用中南批发市场这个平台创业的退役军人，刘桂伦利用对业务及市场经营的熟悉，在日常业务上给予指导。“市场的竞争是很激烈的，刚刚退役的老兵往往缺乏经验，在人际关系上也有些劣势。他们需要我们的介绍、引导，也需要大家抱团相互取暖。”在他的帮扶下，基地已经孵化了3家退役军人的创业企业，涉及农产品的加工、配送等领域。

【肆】唐麟云：海关监管岗位上的“女汉子”

羊城晚报记者 谭洁文

在新环境中，唐麟云甚至一度患上社交恐惧症，不敢和同事多交谈，怕自己“说多错多”。

靠着家人的鼓励和开导，唐麟云在新岗位上的僵硬感在半年内慢慢消失，而她从军队磨练的吃苦耐劳精神逐渐凸显，成为了她的优势。

2011年，唐麟云在佛山海关驻南海办事处监管码头担任副科长，带领海关查验关员开展打击洋垃圾走私专项行动。唐麟云每天都要站在码头的堆场上，顶着广东日常四十多摄氏度的高温，完成四五十个货

柜的查验任务。倾倒入的金属废物激起漫天粉尘，唐麟云每天戴着三层口罩也总是咳出浓痰。但即使浑身被汗水浸透，唐麟云的军人精神也从未让她在工作中放松。

“我感谢军营，培养了我不畏困苦，勇于面对难题的品质；也感谢海关，给了我展示自我、实现快速转变的机会。作为一个新时期的退役军人，将用一颗为海关事业奋斗的赤诚之心和奉献社会的感恩之心，弹奏出不平凡的乐章。”



脱下军装，穿上红装的唐麟云同样美丽 受访者供图